

老樹・官邸・紀念館

宜蘭設治紀念館四年來的成長與經營

廖正雄
宜蘭縣史館館員

一、誕生與取名

談起「紀念館」，通常會讓人聯想到是為了紀念某某名人或重要事件而設立的，但你一定沒聽說過：為了保留老樹，引發一座紀念館的誕生吧！故事的地點就發生在宜蘭縣歷任首長的官邸，時間在公元 1996 年。



庇蔭設治紀念館的百年老樟樹 宜蘭縣史館提供

這座具百年歷史的官邸，是由日治時期首任宜蘭廳長西鄉菊次郎所建造的，其父西鄉隆盛為明治維新的開國元勳，叔父西鄉從道為陸軍大臣，身份特殊的他，特地從日本東京請來木匠及庭園設計師，打造當時頂級的豪宅。之後，這座宅第自然而然成為往後地方首長的官邸。百年的官邸會老舊，地方的首長會交替，但庭園中栽種的樹苗卻一天一天的長大，由花木扶疏到成林成蔭，其中兩株老樟樹更顯得老當益壯，依舊老氣橫秋地挺直腰、吐綠芽，讓人讚嘆！1997年隨著縣府搬遷，同位於南門地區的官邸，因面臨都市開發，隨時有被拆除的可能性。眼見老樹成林即將消失於怪手之中，前縣長游錫堃難免會思索著如何保留此片老樹林，若僅僅立個「宜蘭縣珍貴老樹」的牌子，似

乎無濟於事。於是邀集、彙整專家學者與地方人士的意見：老樹加上官邸，保留修復為宜蘭設治紀念館了。

取名宜蘭「設治」紀念館，是「設官治理」之意。宜蘭遲至 1812 年（清朝嘉慶 17 年），方由大清帝國設廳任官。再歷經日治、國府時期的統治，對於宜蘭的人民與土地，以及政經與社教，都留下不可磨滅的影響。官邸，做為地方行政首長的居所，自然有其政治上的象徵意義，加上其和洋式混合的建築風格，以及優雅別緻的庭園景觀，就在 1997 年 3 月開始整建，同年 12 月 13 日落成啓用。



宜蘭設治紀念館落成啓用 宜蘭縣史館提供

二、隸屬與人員

歷經 20 多任地方首長居住的官邸，開放迄今 4 年，原隸屬宜蘭縣政府民政局管理，至 2000 年 12 月 30 日，因縣府組織編制調整，相關文化資產業務及人員等，一併移撥文化局，而該館業務也移歸宜蘭縣史館，目前人員有約僱 1 名、臨時 1 名，主要擔任管理、收費及解說